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Carbohydrates are energy substrate for spermatozoa, which determine the need to include them in composition of 

the medium, both for hypothermic preservation as well as for super hypothermic of the sperm. The investigations 
undertaken in this paper had proposed to analyse physicochemical properties of carbohydrates on morphofunctional 
state of rooster spermatozoa in cryoconservation process of sperm. Experimental data have established that the inclusion of 
maltose in protective medium for rooster sperm contribute to maintain morphological state of spermatozoa and significantly 
reduces the concentration of their pathological forms. Stabilization of mobility, longevity and absolute index of rooster 
sperm survival is possible by using isotonic solutions of carbohydrates in the composition of synthetic medium for 
rooster sperm. The cryoconservation process of rooster sperm, diluted in cryoprotective medium, supplemented with 
solutions of  nonelectrolyte in optimal concentration generate maintaining at a significant level of the functional indeces 
of rooster spermatozoa by using maltose and their decrease in case of use of lactose for this purpose. 

 
 
Introducere 

Glucidele reprezintă substratul energetic pentru spermatozoizi, ceea ce determină necesitatea includerii 
lor în componenţa mediilor, atât pentru păstrarea hipotermală, cât şi superhipotermală a spermiilor [1-4]. În 
plus, glucidele sunt reglatori puternici ai osmozei mediului intra- şi extracelular. Un interes deosebit reprezintă 
capacitatea glucidelor, îndeosebi a dizaharidelor, de a menţine activitatea spermatozoizilor crioconservaţi, în 
lipsa crioprotectorilor stabiliţi [5]. Există ipoteze care relevă că glucidele au o influenţă stabilizatoare asupra 
membranelor celulare, formând legături hidrogene puternice între grupele hidrofile ale glucidelor şi grupele 
polare ale fosfolipidelor. Concomitent se consideră că dizaharidele sunt mai eficiente decât monoglucidele în 
activitatea lor protectoare, datorită influenţei asupra compuşilor membranei citoplasmatice. Efectul crioprotector 
al glucidelor asupra spermatozoizilor este înregistrat şi în cazul mediilor sintetice hipertonice (450-550 mOsmol) 
la viteze mari de răcire (100-300o/min) [6].  

În contextul celor expuse, prezentele cercetări au vizat studierea proprietăţilor fizico-chimice ale glucidelor 
asupra stării morfofuncţionale a spermatozoizilor de cocoş în procesul de conservare a spermei. 

Material şi metode 

În investigaţii s-a folosit sperma de cocoş, care a fost recolectată prin metoda de masajare, cu folosirea 
spermorezervorului din sticlă în corespundere cu cerinţele „Instrucţiunii pentru însămânţarea artificială a păsărilor”. 

Ejaculatele recolectate au fost apreciate prin folosirea metodelor general acceptate pentru determinarea 
indicilor morfofuncţionali ai spermei. Prin metodele de apreciere a indicilor fiziologici am urmărit scopul să 
determinăm în materialul seminal numărul de spermatozoizi într-o unitate de volum (indicele concentraţiei 
celulelor), numărul spermatozoizilor vii cu mişcare rectilinie (indicele mobilităţii) şi durata timpului de 
supravieţuire a lor la anumită temperatură (indicele longevităţii). Indicii studiaţi au fost determinaţi la temperaturi 
comfortogene potrivit aplicării parametrilor etapelor tehnologice de manipulare a spermei. 

Congelarea şi decongelarea spermei s-a realizat conform schemelor clasice de crioconservare în formă de 
pastile la temperatura azotului lichefiat cu particularităţile specifice pentru sperma de cocoş.  

Estimarea formelor patologice în spermă constă în determinarea numărului de  spermatozoizi  cu  aspect 
anormal în rezultatul examenului morfologic al acestora. Valoarea acestui indice a fost studiată prin metoda 
microscopiei luminescente.  

Analiza statistică a datelor experimentale s-a efectuat cu folosirea criteriilor parametrice după Student. 
Concluziile sunt bazate pe diferenţele statistic autentice între loturi [7]. Rezultatele sunt exprimate ca medie ± 
eroare standard. Pragul de semnificaţie prezentat: P<0,05. 
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Rezultate şi discuţii 
La crioconservarea spermei animalelor agricole în componenţa mediilor protectoare se utilizează zaharidele: 

mono-, di- şi trizaharidele [4,8,9]. Folosirea pe larg a zaharidelor în componenţa mediilor pentru diluarea şi 
congelarea spermei se explică prin faptul că zaharidele în componenţa mediilor provoacă diminuarea conducti-
bilităţii spermei, care contribuie la micşorarea aglutinării spermatozoizilor produse de pierderea sarcinii 
electrostatice. Deplasarea de către zaharide a potenţialului de oxidoreducere de asemenea influenţează 
benefic asupra materialului seminal [3,4]. 

Este cunoscut că toate glucidele au eutectică scăzută, viscozitate înaltă la temperaturile mai joase de 0oC 
şi influenţează asupra formei şi dimensiunilor canalelor în apa neîngheţată.  

În acelaşi timp, glucidele asigură în mediul extern şi intern presiunea osmotică corespunzătoare spermato-
zoizilor şi, totodată, servesc ca substrat energetic al celulelor, în condiţiile aerobe şi anaerobe; stabilizează 
complexele proteolipidice ale membranelor celulare şi structura citoscheletului; manifestă activitate protectoare 
asupra spermatozoizilor, înlocuind complet sau parţial crioprotectorii acceptaţi [3]. Concomitent, mecanismul de 
acţiune al unor zaharide, în particular al glucozei, se realizează prin modificările stării componenţilor citoplas-
matici ai celulei, realizând astfel o sporire a integrităţii ei după acţiunile temperaturilor joase şi ultrajoase [10].   

Reieşind din cele expuse, au fost efectuate cercetări ale influenţei glucidelor asupra stării morfofuncţionale a 
materialului seminal de cocoş. La etapa iniţială a investigaţiilor s-a studiat acţiunea hidraţilor de carbon 
asupra structurilor morfologice ale spermatozoizilor (a se vedea Tabelul). 

Tabel 

Influenţa glucidelor asupra gametopatiilor în sperma de cocoş 
 

Spermatozoizi 
întegri 

Spermatozoizi 
patologici Nr. 

ctr. 
Componenţa 

mediilor sintetice 
Spermatozoizi 

cercetaţi Bucăţi % Bucăţi % 

1. Glucoză-glicerină-
gălbenuş 300 221 73,7 ± 1,27 79 26,3 ± 1,27 

2. Lactoză-glicerină-
gălbenuş 300 170 36,7 ± 1,43* 130 43,3 ± 1,43* 

3. Rafinoză-glicerină-
gălbenuş 300 215 71,7 ± 1,69 85 28,3 ± 1,69 

4. Maltoză-glicerină-
gălbenuş 300 238 79,8 ± 1,16* 62 22,2 ± 1,16* 

 În total (media) 1200 844 70,3 ± 1,32 356 29,7 ± 1,32 
*Diferenţa este autentică în comparaţie cu media experienţei. 
 
Datele prezente în Tabel demonstrează că numărul grupelor glicozidice în molecula hidraţilor de carbon 

(glucoza, lactoza, rafinoza, maltoza), spre deosebire de materialul seminal de taur în aceleaşi condiţii [4,9], 
nu manifestă influenţă asupra conţinutului de forme patologice ale spermatozizilor. 

În acest caz, rata gametopatiilor este, practic, determinată nu de numărul grupelor glicozidice în moleculă, 
dar de proprietăţile fizico-chimice ale glucidului experimentat, întrucât lactoza şi maltoza sunt dizaharide. În 
mediul cu lactoză gametopatiile în materialul seminal de cocoş constituie 43,3±1,43%, iar, în condiţii similare, 
includerea maltozei în componenţa mediilor contribuie la majorarea semnificativă a spermatozoizilor întegri 
până la 79,8±1,16%. Una dintre cauzele înregistrării acestor devieri poate fi faptul că monoglucidele se 
caracterizează în exclusivitate prin legături hidrogene conform tipului, geometriei şi energiei care le formează. 
Mecanismul acţiunii lor se realizează la stabilizarea apei prin modificarea stării componentelor citoplasmatice 
ale celulei, sporind păstrarea ei după influenţa factorilor de criconservare [10]. Într-o măsură mai mică 
posedă astfel de proprietăţi di- şi trizaharidele, cum sunt lactoza, maltoza şi rafinoza.  

Având în vedere că glucidele, paralel cu proteinele şi lipidele, sunt componente principale ale biomembranelor, 
un interes deosebit prezintă informaţia cu privire la apartenenţa interacţiunilor structurale ale lor. De exemplu, 
glucoza face parte din componenţa glicolipidelor şi glicoproteidelor, xiloza – a proteoglicanelor şi glicopro-
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teidelor, manoza – a glicoproteidelor şi galactoza este compus al tuturor trei glicoconjugate [11]. În acest caz, 
proprietăţile membranelor se determină, preponderent, nu de orice interacţiune specifică între componenţi, dar 
de proprietăţile fizice ale rezistenţei structurii bistratare, viscozitatea regiunii glucidice şi polaritatea grupelor 
implicate [12]. Rezistenţa membranelor biologice depinde în mare măsură de gradul saturării sau nesaturării 
resturilor acizilor graşi ai fosfolipidelor, care condiţionează viscozitatea necesară a componenţei glucidice în 
componenţa stratului bilipidic în cazul influenţei temperaturilor hipotermice. Astfel, în baza mecanismelor 
de crioprotecţie poate fi considerată aptitudinea glucozei în stabilirea biocomplexelor de natură glicoproteidă 
şi glicolipidă în membrane (sunt obţinute unele dintre cele mai bune rezultate la stabilizarea morfologiei 
spermatozoizilor de cocoş). Glucoza este substanţa stabilizatoare a proteinelor; prin urmare, stabilizează 
structura citoscheletului la acţiunea factorilor deterioratori în procesul crioconservării [3]. Totodată, drept 
confirmare a acestui fenomen serveşte stabilizarea biocomplexelor glicoproteice la includerea în componenţa 
mediului crioprotector a manozei [4], diminuează calitatea spermei decongelate.  

Ameliorarea rezultativităţii crioconservării spermei este reală în rezultatul perfecţionării mediilor criopro-
tectoare prin utilizarea procedeelor tehnologice eficiente pe baza cercetărilor experimentale, efectuate la 
diferite niveluri de organizare a obiectelor biologice. Potrivit priorităţii rolului biocomplexelor în activitatea 
membranelor plasmatice, în experienţele ulterioare am studiat acţiunea monozaharidelor, componenţi principali 
ai derivatelor glucidice ale membranelor asupra indicilor fiziologici ai spermei de cocoş.  

În particular, în experienţe separate a fost determinată eficacitatea neelectroiliţilor în componenţa mediilor 
crioprotectoare pentru diluţia şi congelarea spermei de cocoş. Pentru aceasta, în calitate de neelectroliţi au 
fost utilizate soluţii izotonice de glucoză, zaharoză, maltoză şi rafinoză. La prima etapă sperma de cocoş s-a 
diluat cu soluţiile enumerate şi a fost determinată eficacitatea glucidelor după indicii fiziologici ai spermato-
zoizilor (mobilitatea, longevitatea, indicele absolut al supravieţuirii (IAS)). Rezultatele experimentale sunt 
prezentate în Figura 1.   

  
 

Fig.1. Eficacitatea zaharidelor în componenţa mediilor sintetice pentru sperma de cocoş. 
* Diferenţele sunt statistic autentice în comparaţie cu sperma nativă. 

** Diferenţele sunt statistic autentice în comparaţie cu varianta aplicării lactozei. 
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Datele prezentate în Figura 1 relevă că utilizarea soluţiilor izotonice de hidraţi de carbon pentru diluarea 
spermei de cocoş contribue la menţinerea calităţii spermei. De exemplu, micşorarea mobilităţii spermatozoizilor 
diluaţi se produce la nivelul la care se asigură viabilitatea înaltă a spermiilor. Excepţie constituie soluţia 
izotonică de maltoză, care a asigurat cel mai înalt indice al spermatozoizilor diluaţi. Longevitatea şi indicele 
absolut de supravieţuire a spermatozoizilor sunt cele mai minore în varianta de utilizare a lactozei şi cele mai 
majore la utilizarea maltozei.  

Efectul folosirii neelectroliţilor ca componente ale mediilor pentru diluarea şi păstrarea spermei de cocoş 
poate fi lămurit prin faptul că neelectroliţii contribuie la diminuarea electroconductibilităţii şi la stabiblizarea 
presiunii osmotice [4]. 

În continuare, soluţiile izotonice de neelectroliţi au fost utilizate pentru crioconservarea spermei de cocoş. 
Acţiunea neelectroliţilor a fost evaluată conform mobilităţii spermatozoizilor. Rezultatele sunt prezentate în 
Figura 2. 

 
 

Fig.2. Eficacitatea glucidelor la crioconservarea spermei de cocoş. 
*Diferenţele sunt statistic autentice în comparaţie cu lotul martor. 

 

Datele din Figura 2 denotă că folosirea soluţiilor izotonice de neelectroliţi pentru criconservarea spermei 
de cocoş permite a obţine mobilitatea gameţilor în limitele  4,3±0,19 şi 5,8±0,12 puncte. În cazul utilizării 
maltozei în componenţa mediului crioprotector au fost înregistrate cele mai înalte rezultate (5,8±0,122 baluri). 
Includerea lactozei în componenţa mediului a dus la diminuarea mobilităţii spermatozoizilor. La experimentarea 
celorlalte glucide au fost stabilite rezultate practic identice cu cele din varianta martor. 

Influenţa pozitivă a di- şi trizaharidelor poate fi argumentată prin faptul că primele, interacţionând cu 
moleculele de apă, formează legături puternice care contribue la structurarea apei, iar dizaharidele, prioritar, 
influenţează pozitiv integritatea capului spermatozoizilor în comparaţie cu monoglucidele [3]. Mai mult, di- 
şi trizaharidele provoacă o mai mare scădere a punctului de cristalizare a apei [13]. Printre ele, cu aceleaşi 
proprietăţi se întâlnesc şi zaharide reduse.  

Astfel, prezenţa glucidelor în componenţa mediilor crioprotectoare pentru sperma de cocoş iniţiază inhibarea 
procesului de peroxidatre a lipidelor din membrane şi diminuarea acumulării produselor toxice ale acestui 
proces. În rezultat, se ameliorează calitatea materialului seminal decongelat şi selectiv se stabilizează indicii 
fiziologici ai spermatozoizilor de cocoş. 
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Conlcuzii 

1. S-a stabilit că includerea maltozei în componenţa mediilor protectoare pentru sperma de cocoş contribuie 
la menţinerea stării morfologice a spermatozoizilor şi semnificativ micşorează concentraţia formelor patologice 
ale spermatozoizilor. 

2. Stabilizarea mobilităţii, longevităţii şi indicelui absolut de supravieţuire a spermatozoizilor de cocoş 
este posibilă prin utilizarea soluţiilor izotonice de hidraţi de carbon în componenţa mediilor sintetice pentru 
sperma de cocoş. 

3. Procesul de crioconservare a spermei de cocoş diluate în mediul crioprotector, suplimentat cu soluţii de 
neelectroliţi  în concentraţii optimale, provoacă menţinerea la un nivel semnificativ a indicilor funcţionali ai 
spermatozoizilor de cocoş la utilizarea maltozei şi diminuarea lor, în cazul folosirii în acest scop a lactzozei. 
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